

Έντυπα Μέσα

1. [Σχολή Θαλάσσιων Επιστημών : Μελέτη από ΤΕΠΑΚ](#)
2. [Αυξημένα τα κονδύλια για ερευνητικά προγράμματα](#)
3. [Στα βαθιά με ολοκληρωμένη μελέτη για Σχολή του Τεπάκ στην
Λάρνακα](#)
4. [Συνεχής αγώνας και δράσεις από τους βουλευτές ΑΚΕΛ
Λεμεσού](#)
5. [Η προσιτή στέγη και οι ευθύνες των πανεπιστημίων](#)



Σχολή Θαλάσσιων Επιστημών: Μελέτη από ΤΕΠΑΚ

Προχωρεί η ετοιμασία «Μελέτης Οικονομικής Βιωσιμότητας και Στρατηγικού Πλάνου» από το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ) για την ίδρυση της Σχολής Θαλάσσιων Επιστημών, Τεχνολογίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης στη Λάρνακα. Χθες, πραγματοποιήθηκε στα γραφεία της πρυτανείας του ΤΕΠΑΚ στη Λεμεσό, συνάντηση του δημάρχου Λάρνακας Ανδρέα Βύρα κι εκπροσώπων του δήμου με την ομάδα του πρυτανικού συμβουλίου του ΤΕΠΑΚ, μ' επικεφαλής τον πρύτανη Παναγιώτη Ζαφείρη. Σκοπός της συνάντησης ήταν, μετά την επιστολή του Προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη ημερομηνίας 28 Αυγούστου 2023, η συζήτηση του θέματος για ίδρυση της υπό αναφοράς πανεπιστημιακής σχολής στη Λάρνακα. Ο πρύτανης ενημέρωσε τον δήμαρχο Λάρνακας για την απόφαση της Επιτροπής Στρατηγικού Προγραμματισμού και Ανάπτυξης του ΤΕΠΑΚ να ετοιμαστεί λεπτομερής και ολοκληρωμένη μελέτη, η οποία στη συνέχεια θ' αποσταλεί στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Όπως αναφέρθηκε στη συνάντηση, το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου θα προχωρήσει το συντομότερο στην ετοιμασία «Μελέτης



Οικονομικής Βιωσιμότητας και Στρατηγικού Πλάνου», με τη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων κι εταίρων, έτσι ώστε να καταστεί δυνατή η υποβολή της πρότασης έγκαιρα. Από την πλευρά του, ο Ανδρέας Βύρας, εκ μέρους του δημοτικού συμβουλίου, εξέφρασε την ικανοποίησή του για την εξέλιξη αυτή, δηλώνοντας την ετοιμότητα του Δήμου Λάρνακας να συμβάλει στην ετοιμασία της μελέτης. Λέχθηκε, επίσης, ότι θα συσταθεί συμβουλευτική ομάδα, με σκοπό να εργαστεί και να συνεργαστεί με το ΤΕΠΑΚ ως προς την υλοποίηση του αιτήματος για φιλοξενία της Σχολής Θαλάσσιων Επιστημών, Τεχνολογίας και

Βιώσιμης Ανάπτυξης στη Λάρνακα. Συμφωνήθηκε όπως σ' ένα μήνα πραγματοποιηθεί νέα συνάντηση για ενημέρωση σχετικά με την πρόοδο της «Μελέτης Οικονομικής Βιωσιμότητας». Συμφωνήθηκε, επίσης, να γίνει συντονισμός όλων των απαραίτητων ενεργειών, ώστε περί τα τέλη του 2023 να καταστεί δυνατή η υποβολή της μελέτης, για να μπορέσει να τροχοδρομηθεί η υλοποίηση του σημαντικού αυτού έργου για τη Λάρνακα. Για το ίδιο θέμα, ο Βουλευτής Λάρνακας Χρίστος Ορφανίδης είχε συνάντηση με την υπουργό Παιδείας Αθηνά Μικαηλίδου. Ο κ. Ορφανίδης κατέστησε σαφές στην υπουργό πως η υπόσχεση του Προέδρου της Δημοκρατίας για ίδρυση πανεπιστημιακής σχολής στη Λάρνακα πρέπει να υλοποιηθεί, εκφράζοντας παράλληλα τις ανησυχίες του για τη μη υλοποίηση κάποιων χρονοδιαγραμμάτων που έθεσε ο ΠτΔ για το ζήτημα αυτό. Ο βουλευτής τόνισε την ανάγκη το Υπουργείο Οικονομικών να μην προβάλλει προσκόμματα για το ύψος της επένδυσης. Κάλεσε, τέλος, την Υπουργό Παιδείας να συναντηθεί με την πρυτανεία του ΤΕΠΑΚ για επιτάχυνση των διαδικασιών για τη Μελέτη Οικονομικής Βιωσιμότητας.

ΒΑΣΟΣ ΒΑΣΟΥ



ΧΑΡΑΥΓΗ

Είδος: Εφημερίδα / Κύρια / Πολιτική / Ημερήσια
Ημερομηνία: Πέμπτη, 21-09-2023
Σελίδα: 9
Μέγεθος: 332 cm²
Μέση κυκλοφορία: 4000
Επικοινωνία εντύπου: +357 22864500

Λέξη κλειδί: ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ



Εξωτερικά κονδύλια

Τα ποσά για ερευνητικά προγράμματα προέρχονται από εξωτερική χρηματοδότηση και όχι από κρατική χορηγία

Αυξημένα τα κονδύλια για ερευνητικά προγράμματα

Περισσότερα κατά 5,6 εκατ. τα έσοδα του Πανεπιστημίου Κύπρου

Προβληματισμός για τη διοχέτευση των εκατομμυρίων ευρώ που εξασφαλίζονται για ερευνητικά προγράμματα από τα δημόσια πανεπιστήμια της Κύπρου, εκφράστηκε στη χθεσινή συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας, με αφορμή την εξέταση Τροποποίησης του Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου Κύπρου για το 2019, λόγω αύξησης της εξωτερικής χρηματοδότησης που έλαβε το Πανεπιστήμιο για τη συγκεκριμένη χρονιά.

Όπως ανέφερε ενώπιον της Επιτροπής ο λειτουργός του Πανεπιστημίου Κύπρου, Μενέλαος Μενελάου, για το 2019 τα έσοδα από ερευνητικά προγράμματα ήταν αυξημένα κατά €5,6 εκατ., με αποτέλεσμα το συνολικό ποσό να φτάνει στα €22,2 εκατ., καθώς εξασφαλίστηκαν περισσότερα κονδύλια από αυτά που είχαν υπολογιστεί αρχικά.

Όπως διευκρίνισε ο κ. Μενελάου, τα ποσά αυτά προέρχονται από εξωτερική χρηματοδότηση και όχι από κρατική χο-

ρηγία. Σημείωσε ότι έκτοτε γίνονται αυξημένες προβλέψεις ως προς τα ποσά, που αναμένεται να εξασφαλίσει το Πανεπιστήμιο, ώστε να μην υπάρχει ανάγκη για αναπροσαρμογή εκ των υστέρων.

Με παρέμβασή της στη συζήτηση, η λειτουργός της Ελεγκτικής Υπηρεσίας, έθεσε ζήτημα παράτυπης διενέργειας πληρωμών, χωρίς να υπάρχει εγκεκριμένη πρόταση στον προϋπολογισμό, ενώ επισήμανε ακόμα ότι από τα €22,2 εκατ. που εξασφάλισε το Πανεπιστήμιο Κύπρου από εξωτερική χρηματοδότηση, τα €10,5 εκατ. αφορούσαν μισθούς του προσωπικού.

Στο πλαίσιο αυτό, επισήμανε τη διαφωνία της Ελεγκτικής Υπηρεσίας με το ύψος των αντιμισθιών, αναφέροντας ενδεικτικά ότι το ποσό αυτό φτάνει στο 64,1% έως 70,5% του ποσού των απολαβών των ακαδημαϊκών, ενώ παρέθεσε παράδειγμα όπου η αντιμισθία έφτανε τις €90.000. Επανάλαβε, επίσης, την πρόταση για πλάφόν στις αντιμισθίες στο 30% των απολαβών.

Τα μέλη της Επιτροπής ζήτησαν από το Πανεπιστήμιο να παρουσιάσει κατάλογο με τους επισκέπτες καθηγητές που έχουν προσκληθεί για να καλύψουν τέτοιες ανάγκες.

Ο βουλευτής του ΑΚΕΛ, Χρίστος Χριστοφίδης, σε δηλώσεις του μετά τη συνεδρίαση σημείωσε ότι είναι σημαντική η παρουσία του Πανεπιστημίου Κύπρου και του ΤΕΠΑΚ σε ερευνητικά προγράμματα του εξωτερικού, λέγοντας ότι αυτό «απεικονίζεται και στην αλματώδη πρόοδο στις διεθνείς κατατάξεις των δημοσίων πανεπιστημίων μας».

Υπογράμμισε, όμως, ότι η συζήτηση για τα ερευνητικά προγράμματα πρέπει να συνεχιστεί και να γίνει πολύ πιο συγκεκριμένη, για να εξεταστούν ζητήματα όπως των ύψος των αμοιβών των καθηγητών, οι συνθήκες εργασίας των ερευνητών και άλλων διδακτορικών ή μεταδιδακτορικών που εργάζονται στα προγράμματα, καθώς και το όφελος των πανεπιστημίων από τα προγράμματα αυτά.



Στα βαθιά με ολοκληρωμένη μελέτη για Σχολή του Τεπάκ στη Λάρνακα

Καλά νέα προέκυψαν από τη χθεσινή συνάντηση του δημάρχου Λάρνακας με τον πρόεδρο του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου με αντικείμενο τα σχέδια για ίδρυση Σχολής Θαλάσσιων Επιστημών, Τεχνολογίας και Βιώσιμης Ανάπτυξης του ΤΕΠΑΚ στη Λάρνακα. Παρόντων άλλων εκπροσώπων του δήμου και του Πρυτανικού Συμβουλίου, ο πρόεδρος Παναγιώτης Ζαφείρης ενημέρωσε ότι έχει ληφθεί απόφαση από την Επιτροπή Στρατηγικού Προγραμματισμού και Ανάπτυξης του πανεπιστημίου για ετοιμασία λεπτομερούς και ολοκληρωμένης μελέτης, η οποία θα αποσταλεί στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Πιο



συγκεκριμένα, ο Ανδρέας Βύρας και οι άλλοι εκπρόσωποι του Δήμου Λάρνακας πληροφορήθηκαν ότι το ΤΕΠΑΚ θα προχωρήσει το συντομότερο με την ετοιμασία Μελέτης Οικονομικής Βιωσιμότητας και Στρατηγικού Πλάνου με τη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων

φορέων και εταιρών ώστε να καταστεί δυνατή η υποβολή της πρότασης έγκαιρα.

Ο δήμαρχος Λάρνακας εξέφρασε εκ μέρους και των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου την ικανοποίησή του και δήλωσε την ετοιμότητα του δήμου να συμβάλει στην ετοιμασία της μελέτης αυτής. Για τον λόγο αυτό θα συσταθεί Συμβουλευτική Ομάδα, η οποία θα εργαστεί και θα συνεργαστεί με το ΤΕΠΑΚ.

Συμφωνήθηκε επίσης όπως σε περίοδο ενός μηνός πραγματοποιηθεί συνάντηση για ενημέρωση σχετικά με την πρόοδο της μελέτης.

Τάσος Περίδης



ΧΑΡΑΥΓΗ

Είδος: Εφημερίδα / Κύρια / Πολιτική / Ημερήσια
Ημερομηνία: Πέμπτη, 21-09-2023
Σελίδα: 10
Μέγεθος: 409 cm²
Μέση κυκλοφορία: 4000
Επικοινωνία εντύπου: +357 22864500

Λέξη κλειδί: ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΥΠΡΟΥ

Συνεχής αγώνας και δράσεις από τους βουλευτές ΑΚΕΛ Λεμεσού

Δημόσιος απολογισμός
για το έργο της τριετίας
2021-23

Το ευρύ φάσμα ενεργειών που ανέπτυξαν οι βουλευτές του ΑΚΕΛ Λεμεσού στο διάστημα 2021-2023, μέσα από τις οποίες αναδειχθηκαν προβλήματα που απασχολούν τον τόπο και την κοινωνία και προωθήθηκαν λύσεις, εντός και εκτός Βουλής, κατατέθηκε σε δημόσια παρουσία, στα πλαίσια της καθιερωμένης λογοδοσίας και του διάλογου με τους πολίτες.

Στη διάρκεια της λογοδοσίας που έγινε στην παρουσία εκπροσώπων οργανωμένων φορέων της πόλης, δημάρχων και προέδρων κοινοτικών συμβουλίων από όλους τους κομματικούς χώρους, οι τρεις βουλευτές του ΑΚΕΛ Λεμεσού αναφέρθηκαν σε κρίσιμα ζητήματα που αφορούν ειδικότερα την πόλη και την επαρχία, ενώ κατέθεσαν γραπτώς και με λεπτομέρειες

το συνολικό έργο και τη δράση τους κατά την τελευταία τριετία.

Σε χαιρετισμό του στην εκδήλωση, ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ, Γιώργος Λουκαΐδης, τόνισε ότι η αμφίδρομη επικοινωνία με την κοινωνία, τα οργανωμένα σύνολα και τους φορείς αποτελεί «πολιτικό οξυγόνο για να μπορούμε να υπάρχουμε και να εκτελούμε όσο το δυνατόν ωστά και υπεύθυνα το έργο μας εντός και εκτός Βουλής».

Στο Τεχνολογικό Πάρκο που «το κινηγούμε εδώ και πολλά χρόνια και δεν προχωρεί για συγκριμένους λόγους», αναφέρθηκε ιδιαίτερα ο Κώστας Κώστα, ο οποίος ως μέλος της αρμόδιας Κοινοβουλευτικής Επιτροπής ασχολήθηκε επισταμένα όλα αυτά τα χρόνια ασκώντας πιέσεις για την υλοποίηση του έργου.



Σε ό,τι αφορά το δρόμο Λεμεσού-Σαϊτίττα, εκφράζοντας αγωνία για την εξέλιξη του έργου, επισήμανε ότι η πρώτη φάση που κατασκευάζεται θα έπρεπε να είχε τελειώσει, δόθηκε παράταση μέχρι τον Δεκέμβριο του 2023, αλλά δεν φαίνεται να ισχύσει κάτι τέτοιο. Αν δεν προχωρήσει το έργο μέχρι τον Σαϊτίττα και τον Καρβουνά, τότε «τα χωριά μας από γηροκομεία θα γίνουν νεκροταφεία», όπως χαρακτηριστικά ανέφερε. Ανάλογη τοποθέτηση έγινε και για τους δρόμους Λεμεσού-Αγρού και Καντού-Ομόδους για τους οποίους γίνονται μελέτες και εξαγγελίες, αλλά τα έργα δεν ξεκινούν.

Ιδιαίτερη αναφορά στη μάλιστα των απρόσιτων ενοικίων και γενικότερα στο στεγαστικό, έκανε η Μαρίνα Νικολάου, επισημαινώντας ότι μέσα

από ερωτήσεις που υποβλήθηκαν βγήκε στην επιφάνεια ότι ο ΚΟΑΓ δεν θα προχωρήσει στην ανέγερση των 600 κατοικιών, με βάση τη συμφωνία για «προσιτή κατοικία» που είχε υπογραφεί με τον Δήμο Λεμεσού.

Από την πλευρά του ο Άντρος Καυκαλιός, αναφέρθηκε μεταξύ άλλων στην ανάγκη για τη δημιουργία νέου Γυμνασίου στην ανατολική Λεμεσό, ένα χρόνο αίτημα που συνεχώς επαναφέρεται, αλλά και στην προώθηση της επέκτασης του β' πόλου του ΤΕΠΑΚ.

Επιπλέον, επισήμανε τις παρεμβάσεις που γίνονται για να ομειβονται στη διάρκεια της πρακτικής άσκησης τους οι φοιτητές, οι οποίοι επωμίζονται και το κόστος των οδοπορικών αν προέρχονται από άλλη επαρχία.

Χρήστος Χαρολάμους



παρεμβάσεις



Του

Κώστα Α. Κωνσταντίνου

Η προσιτή στέγη και οι ευθύνες των πανεπιστημίων

Διά στόματος του πρύτανη του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου ανακοινώθηκε ότι αύριο Παρασκευή πέφτουν οι υπογραφές για την πολύ σημαντική σύμβαση που αποσκοπεί στην ανέγερση των ιδιόκτητων φοιτητικών εστιών του πανεπιστημίου, στο χώρο του πρώην οικισμού Βερεγγάρια στα Κάτω Πολεμίδια. Πρόκειται για μια υποδομή δυναμικότητας 487 κλινών, το κόστος της οποίας θα ανέλθει στα 48,3 εκατ. ευρώ. Μετά από μια μακρά διαδικασία, η υλοποίηση του έργου στην περιοχή Βερεγγάρια προχωρεί και επί του εδάφους και ουσιαστικά πρόκειται για το μεγαλύτερο έργο υποδομής του πανεπιστημίου. Πρόκειται στην ουσία για μια εξέλιξη, τα οφέλη της οποίας επεκτείνονται πολύ πέραν των στενών ορίων της εκπαίδευσης και των στενών πλαισίων της ανώτατης βαθμίδας της Κύπρου. Η ανέγερση τέτοιου μεγέθους κατασκευών δεν εξυπακούει μόνο την υλοποίηση της χιλιεπιωμένης κοινωνικής πολιτικής και πολιτικής πρόνοι-

ας, η οποία θα πρέπει στις μέρες μας να θεωρείται δεδομένη και επιβαλλόμενη, αλλά ομολογουμένως μπορεί να έχει επίδραση και στην ίδια την κοινωνία. Διερωτήθηκε κάποιος πόσοι φοιτητές, ιδιαίτερα από τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού, αναγκάζονται να μένουν στους γονείς τους στη Λευκωσία και να πηγαioέρχονται διαρκώς στο ΤΕΠΑΚ για μαθήματα κι άλλες δραστηριότητες λόγω του απαγορευτικού ποσού που απαιτείται για στέγαση στη Λεμεσό -και την πόλη με τη σπεκτάκιουλαρ ανάπτυξη των τελευταίων δέκα ετών- συν τις δαπάνες για ρεύμα κι άλλες κοινωφελείς υπηρεσίες; Πόσα διαμερίσματα μέσα στην πόλη της Λεμεσού και τους περίξ δήμους θα αποφορτιστούν μετά από την υλοποίηση αυτής της μεγαλεπήβολης ανάπτυξης, σε μια περίοδο όπου νεαρά ζευγάρια θέλουν να μείνουν μέχρι να τελειώσει το σπίτι τους; Επειδή θα κτίσουμε καμιά 500αριά κλίνες θα λυθεί το στεγαστικό πρόβλημα της Λεμεσού; Όχι. Είναι όμως

μια υποδομή που θα συνεισφέρει κατά κάποιον τρόπο στην προσφορά στέγης, όπως παρομοίως μπορεί να συνεισφέρει το επίσης μεγάλο έργο του Κυπριακού Οργανισμού Ανάπτυξης Γης. Κατά την ίδια λογική αναμένεται πως και πως η υλοποίηση των νέων εστιών του Πανεπιστημίου Κύπρου στη Λευκωσία. Όσο όμως μεγαλώνουν οι ακαδημαϊκοί οργανισμοί, άλλο τόσο θα πρέπει να μεγαλώνουν και οι προβλέψεις τους για στέγαση της φοιτητικής νεολαίας. Κι αυτό πρέπει να αποτελεί υποχρέωση κάθε ακαδημαϊκού ιδρύματος είτε αυτό ονομάζεται δημόσιο, είτε ιδιωτικό, είτε κερδοσκοπικό, είτε όχι. Η ευθύνη των ακαδημαϊκών ιδρυμάτων της χώρας σχετικά με την παροχή προσιτής στέγης είναι μεγάλες. Ιδιαίτερα από τη στιγμή που αποφασίσαμε ότι ως χώρα θα αποτελέσουμε κέντρο προσέλκυσης φοιτητών, ακαδημαϊκών και ερευνητών από το εξωτερικό. Και σε αυτόν τον τομέα τα δύο δημόσια πανεπιστήμια δείχνουν και πρέπει να δείχνουν το δρόμο.